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2015-2016学年第一学期高二年级期末考试

数学 试卷
（考试时间 ：120分钟  满分：150分）  命题教师：张涛  

第I卷（选择题）
一.选择题（每小题5分，共60分）

1．设
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A．充分不必要条件B．必要不充分条件 C．充分必要条件D．既不充分也不必要条件

2．抛掷一枚质地均匀的硬币，如果连续抛掷1000次，那么第999次出现反面朝上的概率是                                                （    ）            
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3．直线
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5．若焦点在x轴上的椭圆
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8．在长为6cm的线段上任取一点P，使点P到线段两段点的距离都大于2cm的概率是(   )
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10．直线AB过抛物线
[image: image55.wmf]x
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的焦点F，与抛物线相交于A、B两点，且|AB|=3，则线段AB的中点到y轴的距离为（   ）
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11．如果直线
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12．已知双曲线
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第II卷（非选择题）

二．填空题：（每小题5分，共20分）
13．已知函数
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的取值范围是________。

14．圆心在曲线
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15．已知点
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16．若双曲线
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三、解答题: (  共70分  要写出必要的解题步骤或证明过程)

17．（本小题满分10分）写出下列命题的否定，并判断其真假：

  已知命题p：方程x 2+mx+1=0有两个不相等的实根；q：不等式4x 2+4(m-2)x+1＞0的解集为R；若p或q为真，p且q为假，求实数m的取值范围．

18．（本小题满分12分）

第8届中学生模拟联合国大会将在本校举行，为了搞好接待工作，组委会招募了12名男志愿者和18名女志愿者．将这30名志愿者的身高编成如下茎叶图（单位：cm）：

                        男              女
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                                15    7  7  8  9  9  9

                        9  8    16    0  0  1  2  4  5  8  9

                  8  6  5  0    17    2  5  6

                  7  4  2  1    18    0  

                        1  0    19 

若男生身高在180cm以上（包括180cm）定义为“高个子”， 在180cm以下（不包括180cm）定义为“非高个子”， 女生身高在170cm以上（包括170cm）定义为“高个子”，在170cm以下（不包括170cm）定义为“非高个子”．

（1）如果用分层抽样的方法从“高个子”和“非高个子”中抽取6人，则应分别抽取“高个子”、“非高个子”各几人？

（2）从（1）中抽出的6人中选2人担任领座员，那么至少有一人是“高个子”的概率是多少？

19．（本小题满分12分）

已知椭圆C：[image: image93.wmf]22
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，倾斜角为[image: image97.wmf]45
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的直线[image: image98.wmf]l
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（Ⅰ）求该椭圆的方程；

（Ⅱ）若过点
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的中点，求直线
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的方程。

20．（本小题满分12分）

如图，四面体 ABCD中， O 、 E分别 BD 、 BC的中点，AB=AD=
[image: image106.wmf]2

， CA= CB= CD= BD=2。 

[image: image265.jpg]


（Ⅰ）求证：AO⊥平面BCD；

（Ⅱ）求异面直线AB与CD所成角的余弦值大小；

（Ⅲ）求点E到平面ACD的距离。

21．（本小题满分12分）

已知函数
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22．（本小题满分12分）

如图，已知抛物线C：
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，为其准线，过其对称轴上一点P
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两点，连结OA、OB并延长AO、BO分别交
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（1）求
[image: image121.wmf]ON

OM

×

的值;

[image: image266.png]（2）记点Q是点P关于原点的对称点，
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参考答案
1．A    【解析】略
2．C    【解析】略
3．C   【解析】[image: image126.png]23



代入曲线[image: image127.png]y=x"tax+l



得[image: image128.png]


，[image: image129.png]


，[image: image130.png]¥=32-3



 [image: image131.png]


，[image: image132.png]


，直线为[image: image133.png]y=9x+b



，代入[image: image134.png]23



得[image: image135.png]



4．C    【解析】．∵圆M的圆心在直线y=-2x上，∴圆心的坐标设成（a，-2a）∴在所给的四个选项中只有A，C符合题意，∵经过点A（2，-1），∴把（2，-1）代入圆的方程方程能够成立，代入A中，32+32≠2，∴A选项不合题意，   故选C．
5．B    【解析】由条件a2=2,b2=m,c2=2-m,   e2=[image: image136.png]


=([image: image137.png][N



)2,∴2(2-m)=1.解得m=[image: image138.png]SN



.
6．B   【解析】[image: image139.png]0,01-%),25=(24.2);






INCLUDEPICTURE "../../../../DOCUME~1/ADMINI~1/LOCALS~1/Temp/ksohtml/wps357.tmp.png" \* MERGEFORMAT [image: image140.png](c-2)-@)





INCLUDEPICTURE "../../../../DOCUME~1/ADMINI~1/LOCALS~1/Temp/ksohtml/wps358.tmp.png" \* MERGEFORMAT [image: image141.png]=20-9=-2





INCLUDEPICTURE "../../../../DOCUME~1/ADMINI~1/LOCALS~1/Temp/ksohtml/wps359.tmp.png" \* MERGEFORMAT [image: image142.png]


故选B

7．A    【解析】[image: image143.png]




INCLUDEPICTURE "../../../../DOCUME~1/ADMINI~1/LOCALS~1/Temp/ksohtml/wps35B.tmp.png" \* MERGEFORMAT [image: image144.png]


 故选：A．
8．B       9．C         10．D
11．C【解析】∵直线x+y+m=0与圆x2+y2=2交于相异两点A、B，
∴O点到直线x+y+m=0的距离 d＜[image: image145.png]


，又∵[image: image146.png]ai+oi| > ai-of|



由平行四边形可知，夹角为钝角的邻边所 对的对角线比夹角为锐角的邻边所对的对角线短，故[image: image147.png]


和[image: image148.png]OB



的夹角为锐角．又∵直线x+y+m=0的斜率为-1，即直线与x的负半轴的夹角为45度，当[image: image149.png]


和[image: image150.png]OB



的夹角为直角时，直线与圆交于（-[image: image151.png]


，0）、（0，-[image: image152.png]


），此时原点与直线的距离为1，故d＞1 即[image: image153.png]K42



，过原点作一直线与x+y+m=0垂直，即y=x，两直线交点为（-[image: image154.png]|y



，-[image: image155.png]|y



） 则[image: image156.png]


 综上有：-2＜m＜-[image: image157.png]


或[image: image158.png]


＜m＜2   故选C
12．B【解析】由题得,设点[image: image159.png]A%, 1).C05. %)



,由于点A,B为过原点的直线与双曲线的焦点,所以根据双曲线的对称性可得A,B关于原点对称,即[image: image160.png]B(—x%.—w)



.则[image: image161.png],hz.ﬁmﬁiﬂozh’m’
5% 5% %X



,由于点A,C都在双曲线上,故有[image: image162.png]


,两式相减得[image: image163.png]




INCLUDEPICTURE "../../../../DOCUME~1/ADMINI~1/LOCALS~1/Temp/ksohtml/wps36F.tmp.png" \* MERGEFORMAT [image: image164.png]


.则[image: image165.png]2 2
2 2
T Pl Hhnl K=+l



,对于函数[image: image166.png]y=2 x>0
x



利用导数法可以得到当[image: image167.png]


时,函数[image: image168.png]y=2 x>0
x



取得最小值.故当[image: image169.png]2
— +in| k| +n]
hh{ |55 Hn| |



取得最小值时, [image: image170.png]


,所以[image: image171.png]o= 4% =5



,故选B
13．[image: image172.png]



14．[image: image173.png]L+y -2x-4y=0



 
15．[image: image174.png]Al



或[image: image175.png]


【解析】由题意得，所求直线l的斜率k满足 k≥kPB 或 k≤kPA，

即 k≥[image: image176.png]L2
143



=[image: image177.png]-



，或 k≤[image: image178.png]


∴k≥[image: image179.png]-



，或k≤-4，   故答案为：k≥[image: image180.png]-



或k≤-4．
16．8
三、解答题:
17.  解：∵方程x 2+mx+1=0有两个不相等的实根， ∴ [image: image181.jpg]Ar=m*-4>0



，∴m＞2或m＜-2 
又∵不等式4x 2+4(m-2)x+1＞0的解集为R， ∴ [image: image182.jpg]Ng=16(m —2)* =16 <0



，∴1＜m＜3 
∵p或q为真，p且q为假， ∴p与q为一真一假， 
(1)当p为真q为假时， [image: image183.jpg]1

m > 28m < -2
m<18m>3



，解得m＜-2或m≥3． 

(2)当p为假q为真时， [image: image184.jpg]



综上所述得：m的取值范围是m＜-2或m≥3或1＜m≤2．
18．（1）“高个子”应抽取2人，“非高个子” 应抽取4人；（2）[image: image185.png]W W



。
【解析】（1）由茎叶图数据可知，“高个子”男生和女生分别有6人和4人，所以“高个子”和“非高个子”分别是10人和20人， …………………3分
所以“高个子”应抽取[image: image186.png]


人，“非高个子” 应抽取[image: image187.png]20x_-=4



人；…………5分
（2）记“至少有一人是‘高个子’”为事件A，                       ……………6分
设抽出的6人为a,b,c,d,m,n（其中m,n为“高个子”）．
记“从a,b,c,d,m,n中选2位”为一个基本事件，                      ……………7分
则共有15个基本事件：{a,b} ,{a,c} ,{a,d},{a,m},{a,n}；{b,c,},{b,d},{b,m},{b,n}；{c,d},{c,m},{c,n}；{d,m},{d,n}；{m,n}.     其中事件A包括9个基本事件: {a,m},{a,n}；{b,m},{b,n}； {c,m},{c,n}；{d,m},{d,n}；{m,n}.                       ……………9分
由古典概型的概率计算公式知，[image: image188.png]


．                 ………………11分
答：从抽出的6人中选2人担任领座员，至少有一人是“高个子”的概率是[image: image189.png]W W



.……12分
19．（1）抛物线[image: image190.png]


的焦点为[image: image191.png]FQ0)



，准线方程为[image: image192.png]


，……1分
  ∴    [image: image193.png]


   ①                 …………………2分
又椭圆截抛物线的准线[image: image194.png]


所得弦长为[image: image195.png]


， 
∴  得上交点为[image: image196.png]


，∴  [image: image197.png]


   ②  ……………3分
由①代入②得[image: image198.png]25*
-5




，解得[image: image199.png]


或[image: image200.png]


（舍去），
从而[image: image201.png]


                           ……………5分
∴   该椭圆的方程为[image: image202.png]


                    …………6分
（2）点差法可得：[image: image203.png]


   略
20．（Ⅰ）连接OC，∵BO=DO，AB=AD，∴AO⊥BD， 
∵BO=DO，BC=CD，∴CO⊥BD， 
在△AOC中，由题设知 [image: image204.jpg]AO =1.C0 = V3



，AC=2， 
∴AO ²+CO ²=AC²， 
∴∠AOC=90°，即AO⊥OC， 
∵AO⊥BD，BD∩OC=O， 
∴AO⊥平面BCD；            （Ⅱ）[image: image205.jpg]


；        （Ⅲ）[image: image206.jpg]



21．（1）[image: image207.png]


；（2）[image: image208.png]


.
试题解析：（1）[image: image209.jpg]Fl=3"-x+b



，∵[image: image210.jpg]J(x



在[image: image211.jpg]


是增函数，
∴[image: image212.jpg]Fozo



恒成立，∴[image: image213.jpg]—125=0



，解得[image: image214.jpg]v



.
∵[image: image215.jpg]x € (—m,4%)



时，只有[image: image216.jpg]


时，[image: image217.jpg]


，
∴b的取值范围为:[image: image218.png]


.            
（2）由题意得[image: image219.jpg]Fr=3"-x-2



，   
列表分析最值：
	x
	[image: image220.jpg]



	[image: image221.jpg]2
CL-3




	[image: image222.jpg]



	[image: image223.jpg]



	1
	[image: image224.jpg](L2




	2

	[image: image225.jpg]Eatsl




	
	＋
	0
	－
	0
	＋
	

	[image: image226.jpg]J(x




	[image: image227.jpg]S+e




	递增
	极大值[image: image228.jpg]2
7




	递减
	极小值[image: image229.jpg]3
.
7




	递增
	[image: image230.jpg]2+¢c






∴当[image: image231.jpg]xe[-1,2]



时，[image: image232.jpg]J(x



的最大值为[image: image233.jpg]S(DH=2+c



， 
∵对[image: image234.jpg]xe[-1,2]



时，[image: image235.jpg]Sixy <c?



恒成立，∴[image: image236.jpg]s l4c



，解得[image: image237.jpg]


或[image: image238.jpg]


，
故c的取值范围为: [image: image239.png](-, u(2,4m)



.   
22．（1）-1        【解析】（1）证明：设[image: image240.png]


由[image: image241.png]5



 [image: image242.png]LTy —4my—-8=0




[image: image243.png]140G, 1. B, 1) M(-Ly) N(-13,)



  则  [image: image244.png]2,

2

= A%
WYy =85 =7 0=




 [image: image245.png]


     [image: image246.png]i,
N, EEE iRy, =22
S x5




  [image: image247.png]OM -ON =(-Ly) (Ly) =Ty, =142 -1
0



 
（2）解[image: image248.png]


，由[image: image249.png]0P 1 (Gir uGB)





INCLUDEPICTURE "../../../../DOCUME~1/ADMINI~1/LOCALS~1/Temp/ksohtml/wps3C5.tmp.png" \* MERGEFORMAT [image: image250.png]4|+ D+ p(x + )]0




 

1．当[image: image251.png]


垂直于[image: image252.png]


轴时， [image: image253.png]


 ，得[image: image254.png]



2．当[image: image255.png]


不垂直于[image: image256.png]


轴时，由[image: image257.png]


分[image: image258.png]


所成的比为[image: image259.png]


，[image: image260.png]


。

由[image: image261.png]n+?

n2





INCLUDEPICTURE "../../../../DOCUME~1/ADMINI~1/LOCALS~1/Temp/ksohtml/wps3D1.tmp.png" \* MERGEFORMAT [image: image262.png]-5 x+2 3-Inx,

a1




，

[image: image263.png]
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